

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Horváth Antal könyvnyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

### Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Leányegylet Mindszentben.

Lehet, hogy a közelgő tavasz új erőre serkentő lehelete, vagy fiatal szívünk ruganyos, munkára hívó szózata, de lehet, hogy az elhagyatottság, melyben mi, leányok, mindenütt részeseiünk, vagy a jelen kor szociális szelleme, amely egyesülésre készlet minden csoportot, — indít arra, hogy mi is, mindszerény leányok, egy szerény, de barátságos és meleg kört alakítsunk, amelyben leányos voltunkhoz illően, egymás szívében a szeretetet, jótékony-ságot, édes hazánk szépirodalmának pártolását, a háziasságot s egyéb női erényeket ápolgassuk.

Leggyakrabban hangoztatott erény a szeretet s mégis mit látunk? Alig virul a maga keresetlen őszinteségében, a maga önzetlen odaadásában s máris eltűnik, elenyészlik, leggyakrabban az érdekek összeütközése miatt. Az igazi szeretet, amely barátaiért áldozatra kész, amely megnyugvással tűri a jelen zilált társadalmi életben elmaradhatatlan bán-talmakat, talán maradandóbb a fogékony s minden szép és nemes iránt lelkesülő leányszívekben és sikerülni fog a közös megegyezést, az önfeláldozó szeretetet körünkben ápolni, melynek hiánya mostanság annyi keserű órát szerez.

És ha összejövünk a mi kis körünkben, mivel tölthetnők méltóbban időnket, mintha ápoljuk a szívünkbe plántált szépérzékét, olvasgatjuk édes hazánk szépirodalmi lapjait. Foglalkozunk hazánk jeles költőivel. Ez alkalmat ad sokszor tanulságos és érdekes eszmecsere. Járatunk háztartási lapokat s mily jó hatással lesz az ezen irányban tett tapasztalatainkat megbeszélni, a már meglevőket újabbakkal gyarapítani s egy-egy sikerült remekkel állításunk válóságáról társainkat meggyőzni.

Manapság sokan azt tartják, hogy többet ér a pénzkereső pályára képesített nő, mint egy takarékos, háziasszony leány; viszont némelyek ellenkező véleményen vannak és sokkal helyesebbnek tartják, ha a leány házas, jól tud sütni, főzni. Hiszen anyáink is gazdaszonykodásra fektették a fősúlyt. A mi célunk az, hogy e két fogalmat összekössük és a hasznost a kellemessel egyesítsük. Legyünk műveltek és háziasszonyok.

Célunkul tűztük ki továbbá, hogy erőnkhez képest jótékony-ságot is gyakoroljunk. A közönség jóakaratu támogatása mellett mily örömmel fogunk megragadni minden alkalmat nélkülözö embertársaink segítésére. Korántsem akarunk feltűnni ezáltal. Tudjuk azon-

ban, ha többen vannak valamely ügy kivitelére, többet tehetnek. Némelyek szerint gyakorolhatunk jótékony-ságot anélkül is, hogy e célból egyeletet alakítanánk. Igaz, ám egy vizcsöpp magában nem sokat ér, de csak egy kis permeteg is felüdíti a már eltikkadt növénykét. Azért szövetkezünk mi is, hogy így összetartással hatásosabb jót gyakorolhatunk.

Egyedüli óhajunk az, hogy egyeletünk virágoskerthez hasonlóan, társadalmi életünkben egy kellemes társaságot képezzen, melyről minden tag örömmel beszél és hova mindannyian örömmel megyünk.

Adja isten, hogy egyeletünk tagjait a szeretet kösse össze, mert hiszen minő élete van annak, aki senkit sem szeret s akit senki sem szeret. Vagy különböző állás, különböző műveltség elválaszthat-e fiatal leányokat egymástól? . . . Hiszen a leányos öröme, a leányos gondolkodás mégis egyenlő. Szép és gazdag nem lehet mindenki, de jó, kedves és emberszerető lehet minden leány, sőt kell is, hogy az legyen.

Azon óhajjal, abban a reményben fogtunk hozzá a „Mindszerény Leányegylet“ megalakításához, hogy önzetlen eszménk minél erősebb táborot fog összehozni.

G. V.

## TÁRCA.

### Elmul a tél.

Elmul a tél, eljön majd a kikelet . . .  
Boldog leszek egyszer én még teveled.  
Nem tart ez a nehéz bánat sokáig;  
Tavaszkor a fa is újra virágozik.

Szerelmedben csak te maradj hiven meg,  
Mem lesz akkor bánata a szívemnek . . .  
Mindhiába, szétválnunk már nem lehet:  
Én vagyok a tél, te meg a kikelet.

### AZ AJÁNDÉK.

#### I.

Sári néni összetöpreődött jószágos anyóka, aki abból él, hogy jóféle fűzérés perccet árul-gat nap-nap után a debreceni kenyérpiacon. Oly egyformák a jó öreg anyóka napjai, akár-csak a perecei, de azért boldog s jól érzi magát.

Az örökké jókedvű Sári néni csak egy izben szomorodott el, de akkor aztán nagyon szomorú volt. Most történt, nemrégiben, alig egy hete, mikor az unokáját, a Jancsít be-hívták katonának.

Szegény asszony keserves sirásra fakadt, mikor elbucszott attól a rossz gyerektől. A szíve, az a jó, öreg szív majd megrepedt a fájdalomtól, mert, úgy kell venni a dolgot, hogy Sári néni-nek nem volt ezen a kerek világon senkije, az unokáján kívül. Akik voltak, akiket valaha igazán szeretett, azok már mind

a hideg föld alatt porladnak. Csak az az egy maradt, az unoka, a Jancsi és ezt az egyet szerette a többi helyett is.

Mikor a bucsuzásra került a sor, a fiu azt mondta:

— Hát az isten áldja meg magát édes nagyanyám. Köszönöm az irántam való jó-ságát. A teremtő tudja csak, lát-e többé . . .

Erre Sári néni-ből kitört a kererves zoko-gás. A fiu nyakába borult, úgy mondta:

— Édes Jancsim, édes jó unokám, vaj-jon látlak-e még valaha?

— Ne sirjon, édes nagyanyám, lesz az még másképen is, — mondta Jancsi s ő is elpiyeredett.

Ott sirdogáltak, ki tudja meddig. Akkor aztán fölállt a legény s azt mondta:

— Hát én már megyek nagyanyám, ez-után már nekem csak a császár parancsol.

— Menj békével fiam. — mondta az ősz-haju asszony. De azért ne essél kétségbe. Én kijárom az uraknál, hogy hazabocsátanak. A te öreg nagyanyád nem hagy el téged. Ha kell, fölmegek a királyig. Ha lekopik is a lábam — ne félj, haza könyöröglek, fiam.

És elment Jancsi katonának.

Sári néni szomorúan járkált ide is, oda is. Kilincselgetett az uraknál. Kért, könyörgött. Ereszszék haza az unokáját, mert meghasad a szíve.

Az urak meg jószágosan mosolyogtak. Figyelmesen végig hallgatták a szegény asszony panaszát. Ümmögtek is hozzá egyet-kettőt, mondván, hogy értik a dolgot, pedig dehogy is értették.

— Baj, baj — ezt elmondta mindegyik, — de nem lehet a dolgot segíteni.

— Akkor elmegyek a királyhoz — mondta a zokogástól fuldokolva az öreg asszony — megyek a királyhoz.

És elment a királyhoz, lekönyörögni az unokáját.

#### II.

Haza ment. A ládafiából összekeresgélte azt a néhány megtakarított, régóta zsugorga-tott forintot. Jó lesz utiköltségre Pestig. Az-tán meg a nyakába akasztott vagy husz fű-zér perccet, majd jó lesz az utra, ha megéhezik.

Kiballagott a pályaudvarhoz. Menetközben ez is, amaz is megszólította.

— Hová, háová, Sári néni?

— Megyek a királyhoz, — mondta öné-rzetes hangon a jó öreg asszony.

Megmutatták neki, hol kell megváltani a bilétát a vasutra. Egy katonakabátos kisasz-szony megkérdezte tőle, hogy meddig kell a jegy, háová utazik?

— Pestre, a királyig, — mondta Sári néni, amin a katonaruhás kisasszony nagyon el-csodálkozott.

— Itt a pénz — s odaadta az összes megtakarított pénzét.

— Ez nem elég, — mondta a pénztárosnő, — ezért csak Szolnokig viszi a vonat.

— Szolnokig? — kérdezte Sári néni megszeppenve.

— Addig.

— De talán mégis lehetne. Nincs már több egy garassal se, aranyos kisasszony. Szegény vagyok, csókolom a kezét, de mu-száj beszélnem a királyljal . . .

— Én nagyon sajnálom, jó, asszony, de a vasut nem hitelez.

## A bonyhádi fajtehenekről

A helybeli tejszövetkezet tagjai régóta foglalkoztak már azon eszmével, hogyha a szövetkezet útján minden fölösleges tejet, mely saját háztartásukban feleslegessé válik, értékesíteni lehet, hogyan kellene a bácsmegeyi tejszövetkezetek mintájára olyan fajteheneket beszerezni, melyek a tejelés mellett nagyobb értékűek és a mi magyar fajteheneknél gyorsabban fejlődnek.

Vége aztán sikerült egy 25 tagból álló társaságot összehozni, mely elhatározta, hogy harminc darab tehenet fog beszerezni Bonyhád vidékén. Nyomban a megalakulás után választottak egy háromtagú bizottságot. Mint e bizottság egyik tagja, vagyok bátor röviden a bonyhád-vidéki tehenészet és szarvasmarhatenyésztésről, valamint a bevásárlás lefolyásáról egyetmást a nyilvánosság elé terjeszteni, teszem azt pedig azon okból, hogy meggyőződhessek az itteni kisgazda arról, miszerint a gazdálkodás nemcsak a gabona-termelésből áll.

Jól tudjuk azt, hogy ily egyoldalú gazdálkodás mellett a kisgazda egy évben csak kétszer lát pénzt és pedig akkor, mikor a búzát és mikor a kukoricát eladja.

De nagyon sok kisgazda — elég sajnós — még azt sem várhatja meg, hogy learasson, előre fel kell a termés árát venni, mert kell neki a pénz adóra, ruházatra s más egyéb dolgokra.

Mennyivel másként van a gazdasági viszony Bonyhád vidékén, pedig az ottani szántóföldek a mi földeinktől annyira eltérők, hogy a mi kisgazdánk azon képtelenek volnának megélni, de az ottani kisgazdák a belterjes gazdálkodás helyességét már régóta látva, ki tudják azt szakszerűen használni.

Nem termelnek ott búzát, csupán annyit, amennyi a családnak és vetőmagnak elegendő, hanem ahelyett inkább takarmányt termel és üzi a szarvasmarha-tenyésztést, mert abban sokkal jobban megtalálja a szám-

adását. És igazuk is van. Mert azt mondja az ottani kisgazda, hogy egy jó tehen a legnagyobb szegénységet is képes betakarni és nem is kíván az ottani szegény ember egyebet az istentől, csak egy jó tehenet.

Áttérve a bevásárlásra, azt a következőkben van szerencsém ismertetni:

Mi a teheneket 8 faluban vásároltuk be, házról-házra járva. Mondhatom, hogy a bizottság életében annyi szép tehenet nem látott, mint ottan.

Az általunk vásárolt tehenek között a legolcsóbb 158 frt és a legdrágább 213 forint volt, de számát nem tudjuk azon teheneknek, amelyeket 300—350 forinton alól megvenni lehetetlen.

Az általunk megvett tehenek f. hó 2-án reggel 10 órakor érkeztek meg a mindszenti vasuti állomásra. A nép már a reggeli órákban ellepte az állomás környékét és a vásárló tagok kezeikben szorongatva a sorsolási számot, míg végre 10 óra után kezdetét vette a tehenek kirakodása. Óriási érdeklődéssel kritizálta a teheneket a nagy néptömeg, míg a gazdák istállóikba vezették a sorsolás útján nekik jutott teheneket.

Azóta már öt nap telt el, de ezideig panasza egy tehenre sem érkezett.

Most pedig azon kisgazdáknak, kik ily nagy áldozattól nem riadva vissza, meghonosítják a nyugoti fajszarvasmarha-tenyésztést községünkben, kívánom, hogy a Mindenható a korral való haladás terére lépett kisgazdákra terjeszse ki bőséges áldását.

P. K.

## Ujdonságok.

— **Személyi hír.** Tary István, járásunk derék főszolgabírája, egy havi szabadságáról visszatérve, átvette hivatalának vezetését.

— **Tanítónői kinevezés.** A nagys. vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur f. évi február hó 19-én 95454/904. szám alatt kelt

szigoruan a katonaféle ur, akiről később megtudta, hogy rendőr. — Jöjjön néni a kapitányságra.

A rendőr elvezette egy nagy sárga palotába, ahol egy tisztforma tövirül hegyire kikerdezte, hogy hova való, mit akar? Sári néni meg beszélt neki, de meg sirt is hozzá egy sort.

A szigoru kinézésű ur végül azt mondta a rendőrnek.

— Menjen ezzel az asszonnyal a királyi palotába s irassa föl audienciára.

És a rendőr vezette Sári nénit utcáról utcára, fényes, hatalmas paloták között. Hogy, hogy nem, Sári néni sem tudja miképen történt, egyszer csak ott voltak egy fényes gyönyörűség szobában, cifraruhás urak és urasszonyok között. Vártak vagy egy fél délelőt. Sári néni már alig győzte az állást. Egyszer aztán valaki kiállta.

— Özvegy Kabai Sára!

Sári néni megszeppent. Ez az ő neve.

— No most menjen be öreg, — mondta a rendőr, — magán a sor.

rendeletével, mint állandó helyettes Vitos Jánosné Kolhmann Irma tanítónőt bizta meg s kilátásba helyezte, hogy a jövő tanévtől kezdve még egy tanerővel hajlandó fejleszteni iskolánkat. Mig egyrészt a legnagyobb örömmel fogadjuk Vitos Jánosné urnőnek kinevezését, ki több, mint 10 éve, hogy itt Mindszenten jó hírű magániskolát tartott fenn, másrészt megelégedéssel vesszük, a magas minisztérium, méltányolandó Mindszenti községnek a tanügy emelése érdekében hozott áldozatát, hogy hajlandó fejleszteni állami iskolánkat. Az áll. isk. gondnokság, a tanítótestület már több, mint 2 éve folytonosan kérelmezte, hangoztatta, hogy Mindszenti községe ama erejét meghaladó áldozatért, hogy az új leányiskolát fölépíttesse az új fiúiskola fölépítése tervezve van; méltán elvárhatja, hogy iskolája a tanerők szaporítása által emeltesse. Még az új épületben is van osztály, amelybe 111 tanuló van beírva. Az ilyen és még népesebb osztályok megosztása föltétlenül szükséges, ha azt akarjuk, hogy a tanítás eredményes legyen. A kinevezést annál is inkább örömmel fogadjuk, mert a tanítótestület Vitos Jánosné urnő kinevezésével oly erőt nyert, aki a nevelés és oktatásra teljesen rátermett, különben fáradhatlan szorgalma s kiváló szakképzettsége mindenki előtt ismeretes.

— **A Mindszenti Takarékpénztár** múlt hó 28-án delután 3 órakor tartotta XXVIII-ik évi rendes közgyűlését az intézet saját helyiségében. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság által előterjesztett jelentések és zármérleg egész terjedelmükben a közgyűlés által elfogadott. A Mindszenti Takarékpénztár elnökevé egyhangulag Vedres István uradalmi tisztartó ur, alelnökevé szintén egyhangulag dr. Szóbl Lipót járási orvos ur választottak meg; igazgató, igazgatósági tagok és felügyelő-bizottsági tagokul újból a régiek lettek megválasztva.

— **Halálos bicskázás.** Csongrádon, mint tudósítónk telefonálja, tegnap délelőtt egy Páska László nevű kovácsinas az utcán bicskával leszúrta a kis Konc Sándor boltosiút. Állapota reménytelen. A kovácsinast elcsípték.

Sári néni belépett egy még fényesebb terembe. Egy jóságos tekintetű tábornok állt előtte. Az öreg asszony megállott. Körülnézett a teremben.

— Oh, Istenem hát ilyen a király? — gondolta, de a torkán akadt a szó.

— Mit akar, jó asszony! — mondta a szelid szemű király.

— Kezét csókolom a felséges király urnak a Jancsi ügyében jöttem.

A király bólintott a fejével.

— A Jancsi az én unokám. Nincsen senkim rajta kívül s most bevették az urak katonának. Azért jöttem, hogy ne sajnálja hazabocsátani. Ugy is marad még . . . ha meg nem sértem, talán szükség sincs rá, nekem pedig meghasad a szívem . . .

És Sári néni sirva fakadt.

A jóságos szemű király mosolygott s intett a kezével.

— Csak menjen haza békével, jó asszony, egy hét mulva otthon lesz a fia.

Sári néniből kitört az öröm.

— Hát akkor tessék adni egy bilétát Szolnokig. Majd csak megsegít a jó Isten.

Igy jutott el Szolnokig.

Addig csak elvitte a gőzös. Nem is unta magát az uton, mert fünek-fának elbeszélgette, hogy hova megy, miért megy. Akik meghallgatták, azt mondták:

— Szegény asszony.

Egyszer azonban csak elérkezett Szolnokig. De mi lesz most?

Sári néni nem teketóriázott sokat.

— Elmegyek gyalog Pestig, majd csak megsegít az én Istenem.

És elment gyalog Pestig, Hosszu, fáradtságos volt az út. Össze is törte egy kicsit, de mégis fölrkezett. Az isten csakugyan megsegítette. Az országuton valami jókedvű ur fölvette a kocsijára; azzal jött el ideig.

— Ugyan kérem merre lehet beszélni a királylyal? — kérdezte egy katonaféle embertől, akinek fehér lószőrbokréta volt a kalapja mellett s aki ott az út közepén állt és zavarta a kocsik járását.

— Bolond kend néni, — mondta neki

**Haladás!** Nem kell már a látszóhoz sem szij, sem táská sem pedig nagy zseb, miután egy alig pénz-tárcza nagyságu kis gépezet egy nyomásra kinyílik és egy csavarás által a legtisztábban mutató és tetszés szerint beállítható látszóvé változik át, amely ép oly távolra és tisztán mutat, mint a legnagyobb távcsövek. Tessék kirakatomban megtekinteni! Ugyintén villamos zseblámpa, villamos bot, amely egy nyomásra gyönyörű villamos világítást áraszt. Nincs tűzveszély! Szél el nem oltja! Nem kell gyufa! Éjjel-nappal készen és

kéznél van. Ugyintén villamos ébresztő-óra; éjjel egy gomb megnyomására az időt fényes világítás mellett mutatja. — Helyszűke miatt csak a következő néhány cikket sorolom fel szigoruan szabott árak mellett: látszóvek 2 frt 50 kr.-tól, hőmérő 40 kr.-tól, légszűrő 80 kr.-tól, szemüveg 65 kr.-tól és feljebb, pontosan orvosi rendelés szerinti is kapható; szemüveg-tok 4 kr. Nikkel zseborá 1 frt 80 krtól, ezüst óra 2 frt 60 krtól, 14 karátos arany óra 11 krtól, fali óra 1 frt 40 krtól, ébresztő óra 1 frt 20 krtól, inga óra 1 krtól, 14 karátos aranygyűrű 2 krtól és feljebb. Óra bőrcsokó 4 kr., óra kulcs 3 kr. Óraüveg minden nagyság- és vastagságban 6 kr. és 9 kr. Egy

óratisztítás 40 kr., egy órarugó betevése 32—52 kr. Azonkívül egyéb itt fel nem sorolt cikkek, ugyintén

alkalmi ajándékok

a legolcsóbbtól a legfinomabbig

dús választékban, jutányos, szabott árban kaphatók. A leghíresebb óragyárak készítményeiből raktárban nagy választék. Chronometer, Glashütte és ütő zseborá vagy bármely komplikált javítások versenyképes árban eszközöltenek. Ugyintén látszerek és aranyműves munkák a legkomplikáltabbak is, készíttetnek.

Eladás kicsinyben és nagyban.

Vidéki megrendelésnél a meg nem felelő árut 8 nap alatt visszacserelem, vagy a pénzt az okozott költséggel együtt megtérítem. Egy óra biztosítása 1 évre bármilyen törés ellen 30 kr. Régi aranyat és ezüstöt legmagasabb áron megveszek vagy becserélek.

**MISI ZSIGA, SZEGED**

Óra-, ékszer- és látszer-üzlet, raktár és külön javító-műhely.

Kárász-utca 14., a Profetával szemben, főtér.

Alapított 1894.

— **Eljegyzés.** Hutter Károly, az Erzsébet-major (Bihar-megye) gazdasági intézője eljegyezte Büchler Gábor leányát, Irmuskát. Szívvel gratulálunk!

— **Reform a vicinális vasutaknál.** A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy az összes vicinális vasutakon gőzmotoros üzemet léptet életbe, minek természetes következménye a személy- és teherforgalom teljes elkülönítése, ami a vicinális vasutakon való lassu közlekedésnek főoka volt eddig. Március hónap folyamán e fontos ügyben, az összes vicinális vasutak bevonásával tanácskozása lesz a kereskedelmi minisztériumban.

— **Március 15.** A magyar szabadság újjászületésének ötvenhatodik évfordulóját a mindszenti 48-as kör hagyományos lelkesedéssel készül megünnepelni. A szép ünnepséget társasvacsora fejezi be.

— **A modern leány.** A hamvas orcájú leányok nagy csacsogás között vonultak végig a Kossuth-utcán. Tászkájukat egykedvűen lóbálták kis kezükben, miközben arról beszélgettek, hogy ki micsoda szeretne lenni.

— **En szakácsné szeretnék lenni,** mert sok süteményt ehetnek, — mondta a legnaivabb.

— **Oh, te kis nyalánk,** — szolt rá a másik, aki viszont kijelentette, hogy ő doktor szeretne lenni.

Igy aztán csaknem mindenki elmondta, hogy milyen pályára vágyakozik. Egy pirosorcájú kis szösz teremtés azonban még adós volt a felelettel.

— **Hát te mi szeretnél lenni, Irénke?** — tudakolták. Amire ez mosolyogva felelt:

— **En gazdag, fiatal özvegy szeretnék lenni,** — sok udvarlóval.

— **Kántorból cipész.** Nagy Pál egykori kisteleki kántor, aki a nyáron lelövéllel fenyegette Városhy Gyula plébánost, ma vonult be a szegedi Csillagbörtönbe, hogy megkezdje két évi börtönbüntetésének kitöltését. Nagy Pált, aki már azelőtt is raboskodott és akkor a cipész mesterséget tanulta, ismét a háromlábú, kis kerek székre ültették le a csirizes asztalhoz és a zengzetes hangú kántor most a rabtársai bakancsait foltozza.

— **Elítelt szegvári tolvajok.** Kilenc tagból álló szegvári tolvajbanda került folyó hó 1-én a szegedi törvényszék elé. A szövetkezet ki-

— **Fel ségednek csokolom azt az aranyos szívét . . .**

Odaszaladt hozzá, hogy megcsokolja a kezét. A király mosolygott és szelíden elhárította magától a kézcsókot.

— **Hát, hát . . .** — itt megint sirva fakadt, — tessék elfogadni ezt a csekélységet . .

Kiakasztotta a nyakából az utolsó füzér perecet és átnyújtotta a királynak.

— **Tessék elfogadni, magam sütöttem ezzel a két öreg kezemmel.**

A jó király mosolygott:

— **Köszönöm, jó asszony, de — nem szeretem a peracet . . .**

Sári néni maga sem tudja, hogy miképen került ki a nagy palotából. Ugy tetszik, mintha álmodnék, mintha mese lenne az egész. Nagy boldogságában odatipeg a sarki rendőrhöz s oda nyújtotta neki a peracet.

— **Fogja nemzetes ur ezt a füzér peracet, jó szívvel adom.**

De a rendőrnök sem kellett a perac. Pedig odaakarta adni valakinek. Érezte, hogy valaki iránt hálásnak kell lennie, de a perac nem kellett senkinek.

Egy baka gyereket talált; annak is oda-kinálta a peracet.

— **Fogjad fiam, ingyen adom!**

— **Csakugyan ingyen adja néni?**

— **Ugy fiam,** — mondta Sári néni és sirva borult a katona nyakába és folyton mondogatta:

— **De kedves, aranyos ember az a király!**

**Pásztor Mihály.**

tünően működött hónapokon keresztül, míg végre leleplezték a tagjait és a büntető bíróság elé állították őket. Az egész községet és környékét rettegésben tartó banda összes tagjait elítélte a törvényszék. Az ítélet a következő: Gila Rókust lopás miatt egy évi, Gila Kálmánt lopás miatt 8 hónapi börtönre, Gila Antalt orgazdaság miatt 3 havi, Gila Ignácnét orgazdaság miatt 15 napi fogházra, Gila Mátyást lopás miatt 6 hónapi börtönre, Vida Józsefnét és Bihari Andrászt orgazdaság miatt 15—15 napi, Pusztai Jánost szintén orgazdaság miatt egy hónapi fogházra, végül Burgel Mihályt lopás büntette miatt 10 havi börtönre ítélték el.

— **Hegyi páter kisért.** Hegyi Antal pár év előtt még nagy szerepet játszott — mint plébános és mint politikus — Csongrád és a vármegye közéletében. Ekkor aztán sajtó- és büntető ügyeinek végleges elintézése elől kivitorlázott a szabad Amerikába. Emléke azonban e jeles férfinak még ma is kisért olykor-olykor, még pedig a hivatalos lapban, melynek hasábjain ime most a váci királyi járásbíró teszi közhírré, hogy a váci szeminarium-alap, mint néhai Poroszkay Péter volt váci prépost-kanonok örököse 6000 korona és járulékaik iránt pört indított az ismeretlen helyen tartózkodó Hegyi Antal plébános ellen és ennek a pörnek sommás tárgyalását f. hó 19-ének délelőtti 9 órájára tűzte ki. A bíróság addig is, míg az idegenbe menekült szent férfi személyesen jelentkeznek — amire ugyancsak várhatnak — Lengyel Soma dr. váci ügyvédet nevezte ki gondnokul.

— **Megrágalmazott pénzügyőri biztos.** Heimann Aladár mindszenti szabó — mint a „Szentés és Vidéké“-ben olvassuk — a múlt évben azt a hirt terjesztette a mindszenti pénzügyőri biztosról, hogy az különböző anyagi javakért való ellenszolgáltatásként egyeseknek elengedi az italmérséki adót. Ez a hír a fülébe jutott a biztosnak, aki erre Heimann ellen büntető eljárást indított és miután ennek tárgyalása során a meggyanúsított tisztviselő ellen felhozott vádak alaptalanoknak bizonyultak, a szegedi törvényszék a nevezett mindszenti szabót el is ítélte rágalmozás vétsége miatt három napi fogházra. A szabó főlebbezése folytán a szegedi kir. tábla a napokban foglalkozott ezzel az ügygel és jóváhagyta az első foku bíróság ítéletét.

— **A Szegvár községi hitelszövetkezet,** mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja folyó év február hó 28-án tartotta IX. évi rendes közgyűlését főt. Korpás Pál igazgató elnökle alatt. Miután a tárgysorozatban az alapszabályok némely pontjának módosítása is befoglaltatott, a közgyűlés rendkívül népes volt. Jelen volt mintegy 600 szövetkezeti tag, több mint ezer üzletrészszel. A példás rendben és mindvégig feszült érdeklődés mellett lefolyt közgyűlésen az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéséből mindenki örömmel és megnyugvással győződött meg arról, hogy ezen hitelszövetkezet a községre nézve valóságos áldás, továbbá, hogy annak vezetése a legjobb keznek van letéve. Van ugyanis a szövetkezetnek ezidő szerint 987 tagja, 1377 drb 50 koronás üzletrészszel, melyre eddig 47826 korona lett befizetve. A múlt évi tisztanyereség 3825 kor. 76 fill. Ebből az alapszabályok értelmében 10 százalék, vagyis 382 korona a tartalékalaphoz csatoltatott. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tiszteletdíjába 380 kor., szegény tanulók részére tanszerekre 40 kor., az Eötvös-alapra 20 kor., a részvényeseknek 5 százalékos osztalékul 2391 kor. 18 fillér osztatik ki; az így megmaradt 612 korona szintén a tartalékalaphoz csatoltatott. Betétje van 271,966 kor. 69 fill., mely után az illetőknek 5 százalékot fizet. A tagoknak 370,772 korona kölcsönt nyújtott részben váltóra, részben kötvényre. Ugy a legkisebb, mint a legnagyobb összegű kölcsön után

egyformán 6 százalékos kamatot vesz. Kölcsönt legfőlebb 20 évi időtartamra ad. Tehát a hitelszövetkezet kölcsönre szorult tagjai a kamatmegtakarításban legkevesebb 8—10 ezer koronát nyernek, ami pedig egy ily szegény község háztartásában nem megveendő összeg ám! De az anyagi siker mellett, ha jól megfontoljuk, még nagyobb az erkölcsi siker. Amint fentebb látjuk, betétje van majdnem 300,000 korona, és ez az, ami e kis község lakosságának a józan takarékosagra hajló s napról-napra mindinkább meggyökeredző szép erkölcsét igazolja, mert akinek pár korona s talán csak néhány hétig vagy hónapig nélkülözhető pénze van, az siet az a hitelszövetkezetbe betenni, hol a legkisebb vagy a legnagyobb összeg után is, bármily rövid vagy hosszú időre egyformán 5 százalékos kamatot kap a betét pénzére. Az 50 koronás üzletrészt (részvény) havi 80 fillér befizetéssel váltható; de bármily csekély, 1 koronától kezdődő befizetett összegtől már az 5 százalékos osztalékban részesül. Megemlítem még, hogy ezen virágzó hitelszövetkezetnek a megteremtője — gróf Károlyi Sándor ur öngyerméltóságának jóindulatu hozzájárulásával — főtisztelendő Korpás Pál plébánosunk, akinek jobb keze (vagy mondjuk: kezei) a vele együtt önzetlenül, egyedül a nép javára működő hitelszövetkezet tisztviselői és igazgatói.

— **A husz koronán aluli számlák bélyegmentessége.** A kereskedői és iparos köröknek régi kívánsága, hogy a husz korona értékű aluli árukról szóló számlákat bélyegmentesen állithassák ki. Ez a kívánság jogos és méltányos és megvalósítása az államkincstárnak sem okozna számbavehető kárt. Az ilyen számlákat ugyanis legtöbbször készpénzfizetés esetében a bevásárló megbízott, cseléd stb. ellenőrizhetése céljából állítják ki. Már pedig kétségtelen, hogy a számlabélyegnek csak akkor van értelme, ha a számla hitelle való vásárlás esetén a később megfizetett összeg nyugtatványozására szolgál. De készpénzfizetés esetén, midőn nyugtatványra szükség nincs, bélyegről sem lehet szó. Méltányos tehát, hogy az ily alkalmakból kiállított számlák, melyek természetüknél fogva husz koronánál magasabb összegről alig szólnak, a felbélyegzés kötelezettsége alól felmentesenek, annál is inkább, mert az államkincstár sem károsodnék, hiszen minden szigorú ellenőrzés dacára a bélyegkötelezettséget ma is kijátszák. Több kereskedelmi kamara felterjesztésben megkérte ezért a kereskedelmi minisztert, hogy a husz koronánál kisebb összegűről szóló számláknak bélyegmentes kiállítását engedje meg. A miniszter kilátásba helyezte, hogy az illetékszabályok tervbe vett módosításánál meg fogja fontolni a kívánságot.

— **Halálos ebmarás.** Tragikus sors érte Székési Pál vármegyei utkaparót, aki a pusztaszeri uton teljesített szolgálatot. Két héttel ezelőtt megharapta egy kóbor eb a nevezett utkaparót. A marakodó kutyát akkor lebunkózták és miután a hivatalos boncolás annak veszettségét megállapította, Székésit nyomban felszállították gyógykezelés végett a fővárosi Pasztör-intézetbe. Hiába való volt minden óvatossági intézkedés. Odafent kitért a szerencsétlen emberen a viziszonny s tegnapelőtt iszonyu szenvedés után meghalt.

— **Ásóval szétvagdalt koponya.** Harmai János — mint csongrádi levelezőnk írja — a betétszerkesztés befejezése óta ellensége lett Bernát Rókus szomszédjának. A telek-könyvi hatóság ketté választotta portájukat, de Harmai sehogysem elégedett meg a törvényes felosztással és erővel többet akart magának elfoglalni. Ügyvédhez került a dolog, ahol károsult fél felmérést ajánlott a portára nézve. De ez sehogysem tetszett a szomszéd uramnak és már az irodában kijelentette, hogy úgy tegye be valaki a lábát

a kapun, hogy nyomban agyonüti. Az ügyvédi fenytés és jóakaratu figyelmeztetés, hogy azért felakasztják, mit sem használt, mert Harmai szavának ura lett. Tegnapelőt ásóval szétvágta a mit sem sejtő szomszéd fejét, aki azóta önkivületi állapotban vivódik a halállal. Felgyógyulásához az orvosoknak semmi reménye nincs.

— **A Magyar Festőművészet Albuma.** A magyar könyvkiadványok terén, feltűnést keltő diszmuvel fog a „Pesti Napló“ olvasóinak karácsonyi ajándékuil kedveskedni. Címe: **A Magyar Festőművészet Albuma** és gyönyörű foglalafja lesz a magyar festőművészet remekeinek, Kupeczkytól és Mányokitól kezdve a jelenkorig, mikor Munkácsy Mihály, Székely Bertalan, Lotz Károly Benczur Gyula és Zichy Mihály vezetésével hatalmas gárda szolgálja a magyar festőművészetet. A magyar irodalomban nem jelent még meg ehhez hasonló nagy koncepcióju diszmu. Ötven nagyszabásu magyar festmény fogja e diszmuunkát ékesíteni, művészi reprodukciókban. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékuil megkapja a „Pesti Napló“ minden állandó előfizetője és dijtalanul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven át fél vagy negyedévenként vagy havonkint de megszakitás nélkül fizet elő a „Pesti Napló“-ra. A „Pesti Napló“ előfizetési ára: egy évre 28 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrássi-ut 27.

— **Országos vásárok.** Hódmező-Vásárhelyen a legközelebbi országos vásár március hó 12., 13. és 14. napján tartatik meg. Mindenféle állat felhajtható. — Gyoma községben március 5-én állat-, 6-án pedig kirakodó-vásár lesz. Fertőzött községekből hasított körmü állatok felhajtása tilos. — Szegváron március hó 5., 6. és 7-én lesz országos vásár.

— **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtisza magvak árai alacsonyak. Különösen fölemlitendők az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabonafélék dús választéka. 2

— **Lapunk könyvnyomdájában egy intelligens családból való fiu tanulóul fizetéssel felvétetik.**

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
Oloszcai Horváth Antal.

## Vasuti menetrend.

— Érvényes 1903. október 1-től. —

**Szentes—Hmvásárhely—Szeged.**

Szentesről indul 4 óra 47 perckor éjjel, — 8 óra 24 perckor délelőtt, — 5 óra 39 perckor délután. Szegvárról indul 5 óra 10 perckor éjjel, — 8 óra 48 perckor délelőtt, — 6 óra 10 perckor délután.

**Mindszentről indul** 5 óra 48 perckor éjjel, — 6 óra 24 perckor délelőtt, — 6 óra 46 perckor este.

Hódmező-Vásárhelyre érkezik 6 óra 46 perckor reggel, — 10 óra 15 perckor délelőtt, — 7 óra 39 perckor este.

Szegedre érkezik 7 óra 55 perckor reggel, — 11 óra 17 perckor délelőtt, — 10 óra 55 perckor este.

**Szeged—Hmvásárhely—Szentes:**

Szegedről indul 3 óra 30 perckor éjjel, — 2 óra 40 perckor délután, — 7 óra 20 perckor este.

Hódmező-Vásárhelyről indul 7 óra 22 perckor reggel, — 3 óra 50 perckor délután, — 8 óra 35 perckor este.

**Mindszentre érkezik** 8 óra 26 perckor reggel, 4 óra 54 perckor délután, — 9 óra 40 perckor este.

## DEUTSCH KÁROLY

**Első szegedi blouse-áruház**

**SZEGED, Kelemen-utca 7-ik szám.**

(Lengyel-palotával szemben).

**Nagy raktár blousokból, pongyolákból, alsósoknya és kötényekből.**

## Pigler Róza háza

**szabadkézből eladó.**

## Alkalmi vétele!

Légszszvilágítás bevezetése folytán 8 darab remek

## petróleum-csillár

egész díszes és egyszerűbb kivitelben, nagyon rövid ideig használva, minden elfogadható árban eladó

## Fonyó Soma

világítási cikkek üzletében

**SZEGEDEN, Oroszlán-utca 17.**

Telefonszám 165.

**Megjelent.** Első legnagyobb magyar szabászati magántanulási tankönyv, 350 oldal, 410 rajzzal, fűzve: 10 korona, kötve: 12 korona, férfi- és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadok. 4-13

**Mehr Sámuel,** okl. műszabásztanító  
Budapest, VII., Kazinoy-utoza 36 H.

## Biztos keresetet

nyújtunk minden állásu egyének sorsjegyek eladásával uj, törvényes módszerünk szerint. Nem részlet-üzlet. Ajánlatok intézendők:

**„Sorsjegy letéti bank“-hoz**  
Budapest, VIII., József-körut 16. 4-26

## Művészi kivitelü

## Képes-levelezőlapok

**finom, illatos levélpapírok, elsőrendü tollak, írónok, irodai papírok, tinták vonalzóok, számológépek, levélborítékok, írónhegyezők, valamint mindenféle írószerek és papíráruk csakis**

## Horváth Antal

papirkereskedésében kaphatók legolcsóbban.

# A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

**BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRUT 32. SZÁM.**

Ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetü

**gőzcséplőkészleteket, ipari célokra alkalmas Compound lokomobilokat.**

**MILLENIUM** FŰKASZÁLÓ-, MAROKRAKÓ- ÉS KÉVEKÖTŐ ARATÓGÉPEKET, VALAMINT EGYÉB MEZŐGAZDASÁGI ESZKÖZÖKET.

1-10

Képviseelő: **MÁRKUS JÓZSEF** Orosházán.

**A legnagyobb világkiállításokon nyert aranyérmek** nél többet ér a szolid munka. Ipartelepemen a legművésziesebb

kivitelü vésnöki munkák, arany, ezüst bélyegző pecsétnyomó czimerek, zászlószeg-vésések, himzőminták, monogrammok, fémdiszitmények, butorveretek, a híres szegedi kurucz fokosok és hajdú-balták készülnek. Tervekkel és költségvetésekkel.

s zivesen szolgál **Seelenfreund S.** SZEGED, Attila u. 1.

6-52

vésnökemester, fémdiszmuárú készítő.

Megrendeléseket elfogad HORVÁTH A. könyvnyomdája Mindszenten.

Nyomatott Horváth Antal gyorsajtóján Mindszenten.